

Posudek vedoucího práce
na bakalářskou práci **Lucie Závitkové**

„Lokální a regionální rozvoj ČR v podmínkách globalizace – příklad Kolínska“

Kontext vzniku bakalářské práce:

Téma bakalářské práce si Lucie zvolila v dostatečném předstihu, abychom mohli zavčas připravit pojetí a strukturu bakalářské práce a získat tak čas pro její zpracování. Zajímalo ji téma globalizace a byla připravena přistoupit k tématu nejen v jeho teoretické interpretaci, ale také s doložením empiricky zkoumatelných projevů. Důvodem k tomu byla také zkušenost, že současné koncepte globalizace i výzkumy, které je doprovázejí, poukazují, že radikální znehodnocování lokality globalizujícími procesy vyvolává protitendenci – obnovu významu lokality a jejího socio-kulturního zázemí. Rozhodli jsme se proto doplnit práci případovou studií, která by prověřila důsledky koncepčních přístupů ke globalizaci a současně poskytla určitý empirický materiál o obrysu důsledků globalizačních procesů na lokalitu v hospodářském a kulturním kontextu ČR. Výběr Kolínska byl dán i aktuálně realizovanou zahraniční investicí v tomto regionu, která svým rozsahem a způsobem realizace nabízela relativně bohaté spektrum konkrétních projevů.. Lucie přistupovala k práci velmi odpovědně, naslouchala mým argumentům a snažila se promýšlet a korigovat práci také podle svého záměru. Při přípravě práce postupovala samostatně a iniciativně.

Pojetí práce a dosažené poznatky:

Práce dodržuje standardní strukturu. V úvodu charakterizuje téma a jeho problematičnost. Krátce uvádí metodu práce a představuje jednotlivé části své bakalářské. Práce je rozdělena do tří částí. První část charakterizuje teoretickou diskusi k pojetí globalizace. Využívá dvojí prameny, jednak makrosociologická díla a také některé konkrétnější práce, pojednávající o globalizaci buď ve vybraných nebo konkrétnějších souvislostech. Tematicky se soustřeďuje na ekonomické a politické souvislosti a v tomto kontextu na problematiku národního státu a regionalizace. Druhá kapitola je zčásti teoretická a zčásti připravuje půdu, či metodický návod pro konkrétní analýzu. Tato kapitola je soustředěna na situaci ČR a na kategorizaci důsledků globalizace reflektovaných v kontextu regionu či lokality. Závěr kapitoly je již plně součástí konkrétního studia ekonomických a politických důsledků, které zkoumá ve vztahu k politickým institucím EU, ve vztahu k správní decentralizaci a regionalizaci národního státu a ve vztahu k ekonomickým formám globaliace (rozšiřování trhů kapitálu, zboží a pracovních sil). Poslední část je věnována analýze vlivu globalizačních procesů na Kolínsko, zejména vlivu významné zahraniční investice na tento region. V práci shledávám dva přínosné aspekty: (i) jednak relativně ucelené teoretické zmapování velmi difúzního problému globalizace takovým způsobem, aby umožnilo hodnocení jeho důsledků v konkrétním kontextu a (ii) zobrazení zkoumaného tématu v konkrétním kontextu, jenž mapuje různorodé formy interakce mezi aktérem globálních trhů a aktéry spravujícími soužití lidí v lokalitě. Zvláště posledně jmenované poznatky jsou aktuální a nové.

Hodnocení práce: Lucie si zvolila relativně obtížné téma. S pomocí teoretických koncepcí makrosociálních jevů, ke kterým fenomény globalizace náleží, chtěla prozkoumat konkrétní sociální události a projevy v úrovni regionu. Nevýhodou, které čelila, je i skutečnost, že konceptualizace globalizačních jevů je zatím velmi neuspořádaná a obtížně se v ní člověk orientuje. Další obtížnost spočívala v tom, že při zvoleném pohledu (spojení makro- a mikropohledu) je nutno nalézt určitý „mústek“, teoreticky zdůvodněnou spojitost mezi

makro- a mikro- úrovní analýzy. Monitoring negativních a pozitivních důsledků je jednou – byť jednoduchou - možností takového přemostění. Případová studie pak prokázala, že pro hodnocení konkrétních důsledků je takový přístup příliš úzký. Zřetelně se ukazovala potřeba sofistikovanějšího přemostění, které by však vyžadovalo propracovanější teoretické zázemí. Nicméně i toto zjednodušené řešení umožnilo představit zdůvodněný pohled na sledované téma. Práce má dobrou literární podobu a také po formální stránce je dobře připravena.

Návrh bodového hodnocení: práci hodnotím jako velmi dobrou, v rozsahu 33-35 kreditů.

Müller Karel.

V Praze, 22.2.2006